
परिपत्र संख् या  54/28/2018 -जीएसटी 
फाइल संख् या 354/255/2018-टीआरयू (पाटट-2)  

भाित सिकाि  
वित् त मंत्रालय  
िाजस् ि विभाग  

(कि अनुसंधान इकाई)  
नार्थ ब् लॉक, नई दिल् ली, 
दिनांक 9 अगस् त, 2018  

सेिा में,  
 प्रधान मुख् य आयुक् त/प्रधान महाननिेशक/मुख् य आयुक् त/महाननिेशक/प्रधान 
आयुक् त/आयुक् त, केन्‍द रीय अप्रत् यक्ष कि एिं सीमा शुल् क (सभी); 

 
महोिया/महोिय,  
  

विषय: अन् य उिटरकों के विनिर्ाटण र्ें प्रयोग होिे िाले उिटरकों का 5% की जीएसटी 
दर के अतंगटत िगीकरण  
 
 ऐसे संिभथ प्राप् त हुए हैं जजनमें इस बात का स् पष् टीकिण मांगा गया है कक क् या सामान्‍द य 
उिथिकों (ऐसे उिथिक जजनको उिथिक के रूप में ही प्रयोग ककए जाने के ललए क् लीयि ककया गया 
हो) पि लागू 5% की जीएसटी की रियायती िि उन साधािण उिथिकों जैसे कक एमओपी (म् यूिेट 
ऑफ पोटाश), जजसका िगीकिण अध् याय 31 में ककया गया है औि जजनका प्रयोग कॉम् पलैक् स 
फटीलाइजि के विननमाथण में ककया जाता हो, पि भी लागू होती है ।  
 
2.1 इस मामले पि विचाि ककया गया है। ये उिथिक सीमा शुल् क टैरिफ अधधननयम, 1975 
के अध् याय 31 के अतंगथत आते हैं । इन उिथिकों का ज् यािाति प्रयोग मिृा औि भूलम की 
उिथिता को बढाने के ललए या तो सीधे तौि पि या कॉम् पलैक् स उिथिकों के विननमाथण में ककया 
जाता है । यद्यवप, कुछ उिथिक औि इसी प्रकाि के पिार्थ जो कक इस अध् याय के अतंगथत आत े
हों का व् यजक्तगत उद्िेश् यों के ललए भी प्रयोग होता है जैसे कक मॉल् टेन यूरिया का प्रयोग 
मेलामाइन के विननमाथण में होता है, औि यूरिया का प्रयोग यूरिया-फामेजल्िहाइि िेजजन्‍द स या 
आगेननक सेन्‍द रे्लसस में भी प्रयोग होता है ।  
 
2.2 जीएसटी की व् यिस् र्ा के पहले, टैरिफ के अध् याय 31 के अतंगथत आने िाले उिथिकों पि 
शुल् क की रियायती िि लगाई जाती र्ी (अधधसूचना संख् या 12/2012-केन्‍द रीय उत् पाि शुल् क) । 
ये रियायती िि अध् याय 31 के अतंगथत आने िाली िस् तुओं पि भी लागू होती र्ी जजनका 



प्रयोग स् पष् ट रूप से सीधे उिथिकों के रूप में होता र्ा या जो अन्‍द य उिथिकों के विननमाथण में भी 
प्रयोग ककए जाते रे् , चाहे ये सीधे तौि पि या मध् यिती उत् पाि के स् ति पि प्रयोग ककए जाते 
हों ।  
 
3. इस जीएसटी की व् यिस् र्ा के अतंगथत उिथिकों पि कि की संिचना िही िखी गई है जो 
जीएसटी के पूिथ की व् यिस् र्ा में र्ी । जीएसटी की अधधसूचनाओं की शब् िािली,  केन्‍द रीय 
उत् पाि शुल् क अधधसूचनाओं की शब् िािली की तिह ही है । केिल जीएसटी की जरूितों को पूिा 
किने के ललए कुछ परिितथन ककए गए हैं । इस प्रकाि के परिितथन इसललए जरूिी रे् कक 
जीएसटी िस् तओुं की आपूनत थ पि लागू होती है जबकक केन्‍द रीय उत् पाि शुल् क िस् तओुं के विननमाथण 
पि लागू होता र्ा । तद्नुसाि शीर्थ 3102, 3103, 3104 औि 3105 के अतंगथत आने िाले 
उिथिकों पि, उनसे लभन्‍द न जो कक स् पष् ट रूप से उिथिक के प्रयोग के ललए नहीं हैं, 5% की 
जीएसटी लगती है {अधधसूचना संख् या 1/2017-केन्‍द रीय कि (िि), दिनांक 28.06.2017 की 
प्रर्म अनुसूची के क्रम संख् या 182क से 182घ} । हालांकक, उन शीर्थ के अतंगथत आने िाले 
उिथिकों पि, जो कक पहले से ही उिथिक के रूप में प्रयोग नहीं ककए जा िहे हैं, 18% की 
जीएसटी लगती है {अधधसूचना संख् या 1/2017-केन्‍द रीय कि (िि) की अनुसूची-।।। के क्रम 
संख् या 42 से 45} । इसके पीछे उद्िेश् य यह है कक उन उिथिकों पि जीएसटी की रियायती िि 
लगाई जाए जो कक सीधे तौि पि उिथिक के रूप में प्रयोग ककए जाते हैं या जजनका प्रयोग, 
कॉम् पलैक् स फदटथलाईजि के रूप में ककया जाता है औि बाि में जजनका प्रयोग मिृा या फसल 
उिथिकों के रूप में ककया जाता है । यह शब् िािली कक “स् पष् ट रूप से उिथिक के रूप में प्रयोग 
ककए जाने िाले से लभन्‍द न” के िायिे में ऐसे उिथिक नहीं आएंगे जजनका प्रयोग उन कॉम् पलैक् स 
फदटथलाइजिों के विननमाथण में ककया जाता है जो कक मिृा औि फसल उिथिक के रूप में प्रयोग 
ककए जाते हैं ।  
 
4. इस प्रकाि यह स् पष् ट ककया जाता है कक सीधे तौि पि उिथिकों के रूप में प्रयोग ककए 
जाने िाले उिथिकों पि, या कृवर् के उपयोग  (मिृा या फसल उिथिक) के ललए अन्‍द य कॉम् पलैक् स 
उिथिकों के विननमाथण हेतु उिथिकों पि 5% की आईजीएसटी लगेगी ।      

  भििीय,  
 

 (िॉ. अजय कुमाि)  
तकनीकी अधधकािी (टीआियू)     


